

En Badajoz, un mes plana, 5 con mos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas.— En provincias, trimestre 5 — Extranjero, ídem 6 ídem.—La correspondencia se dirigirá al administrador.
No se publica los domingos.

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.732

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Ju. ves 21 de Diciembre de 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

En la orilla derecha del Mosa, después de un bombardeo intenso los alemanes han contraatacado las nuevas posiciones francesas, logrando únicamente ocupar un punto en la granja de Chambrette. Pero la ocupación fué momentánea pues los franceses volvieron a expulsarlos de allí. La cifra de prisioneros hechos por éstos se eleva ya a 11.387, de los cuales 284 son oficiales. El material cogido o destruido comprende 115 cañones, 40 lanzaminas y 107 ametralladoras.

Los ingleses han penetrado en las trincheras alemanas cerca de Ronsart causando grandes bajas al enemigo y bombardeando los refugios subterráneos. También ocuparon las trincheras alemanas al Sudoeste de Syschaete.

En el frente austro-italiano, solo hay luchas de artillería. En Macedonia, la niebla interrumpe las operaciones.

Los austro-alemanes hallanse contenidos en la región de Derchoi y Haili Norks (dirección de Kovel), donde varios de sus ataques fueron rechazados.

Sus intentos para atravesar el río Bistritze han fracasado.

Yo no creo que se llegue a tan lamentable dualismo. Yo que soy optimista recalcitrante, hasta el punto de que escribo chistes cuando no hay pan en mi alacena, creo más llano y sonrosado el porvenir nacional. Romanones, en vista de este gran cierre, con el cual no puede compararse ningún cerrojazo parlamentario, pondrá muy pronto y al alcance de todas las fortunas los consabidos artículos de comer, beber y arder.

Más adelante, a medida que el pueblo trabajador y las clases amigas vayan pidiendo más en forma correcta e imponente, como ahora, otros gobernantes—porque Romanones no ha de ser eterno—irán dando satisfacción cumplida a las justas demandas, y no se producirán movimientos geológicos, según parece temer «El Liberal», a menos que la corteza terrestre, o sea el Poder público, oponga estúpida resistencia con sus delgadas estratificaciones al fuego interno en sus ímpetus ascensionales. Y esto no será, porque a Romanones, con el tiempo, le sustituirán Alba y don Melquiades Alvarez, refinados demócratas.

En suma: la última huelga ha sido una magnífica lección, y muy lerdó será quien con magníficas lecciones no adelante algo en sus estudios. ¡Aprendamos todos!

ARGOS.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

19 de Diciembre de 1916.

«Preciso es confesarlo: nunca Madrid había asistido a un espectáculo igual al que ayer nos ofrecieron los obreros asociados». Así principia nuestro querido colega «El Liberal» sus comentarios sobre la huelga. Pero nosotros debemos decir que no fué Madrid quien asistió al espectáculo, sino quien lo dió, en el buen sentido de la palabra. Madrid entero, con la sola excepción de los tranvías y demás vehículos, realizó la huelga. El paro y el cierre fueron unánimes. Madrid asistió al espectáculo; pero en clase de protagonista.

Y no vale asirse al argumento falaz de las coacciones, ni tampoco a la circunstancia eximente del miedo insuperable, para insinuar que muchos comerciantes y todos los empresarios de teatros cerraron sus puertas; bastó una cortés súplica de los comisionados por la Casa del Pueblo. La manifestación contra la falta y la carestía de las subsistencias hallaba ecos simpáticos en todas las fuerzas vivas de Madrid. ¡A ver, como que les va en ello la piel!

Yo recuerdo otros cierres, motivados por la política, y ninguno fué tan completo como lo ha sido este de la manducatoria. Verdad es que los obreros han adelantado mucho en organización y en solidaridad. Debe reconocerse, como lo reconoce «El Liberal», que el partido obrero ha dado por primera vez la medida exacta de su fuerza homogénea y de su organización metódica.

El mismo diario indica la conveniencia de que los Poderes públicos se inclinen ante esta nueva realidad, y esa indicación, ampliada y aplicada al momento, no puede entrañar otra idea sino la de que el Gobierno debe atender satisfactoriamente a la necesidad general, origen y programa del acto huelguístico. Eso por hoy, que nuestro colega ve los horizontes sociales cubiertos de nubes sinietras o de filas compactas, nutridísimas, formadas por los trabajadores conscientes y exigentes, y presagia tempestades catastróficas. No sería chica la que trastornara el orden establecido desde los tiempos visigóticos, metiendo un Estado dentro de otro Estado, como vaticina «El Liberal».

CARRACIDO, RECTOR

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El sabio químico, gloria de España y de la Ciencia moderna, don José Rodríguez Carracido, ha sido nombrado rector de la Universidad Central.

El nombramiento es justo, pues los merecimientos son grandes.

El nuevo rector nació en Santiago de Compostela en 1857.



CARRACIDO

Es doctor en Derecho y en Farmacia y desempeña su cátedra desde hace más de treinta años. Pertenece a la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, en la que ingresó en Febrero de 1888 y es senador por la Universidad de Granada.

Don José Rodríguez Carracido es una de las figuras más relevantes de la Ciencia española. Sus trabajos sobre los problemas de la Química le han dado la más alta autoridad doctrinal en España y muy espléndida fama de sabio, en el extranjero.

Es un orador elocuentísimo y de palabra extremadamente fácil y elegante, y lo mismo cautiva al auditorio como conferenciante científico que como tribuno. Sus disertaciones en el Ateneo y sus discursos en el Senado, en cuyos debates ha intervenido numerosas veces, le han labrado justa reputación de gran orador. Escribe, además, primorosamente, y nadie le aventaja en el arte de presentar con amenidad las cuestiones más áridas de la ciencia. Estas cualidades literarias de primer orden le han valido ser llamado a la Academia Española, en la que ingresó

hace pocos años. En su juventud dió a luz algunas obras puramente literarias, «La novela», «La muceta roja», «El drama», «Jovellanos», muy alabados por la crítica; pero no perseveró en esta vía.

La designación para el difícil cargo de rector de la Universidad Central, será acogida por todo el país con aplausos. Es un galardón merecido para el ilustre sabio cuyo nombre es de los que más enaltecen a la patria.

X. X.

LA CRISIS INGLESA

El triunfo del espíritu de agresión

A los ocho años de Poder—sucedió a Campbell-Bannerman en 1908—acaba de entregar Asquith el timón del Gobierno a su piloto inmediato, Lloyd George. No puede decirse que cae envuelto en el fracaso. Más bien cae como un hombre que, después de realizada su misión, de haber dado a su país la plenitud de un noble esfuerzo, deja el paso a otros hombres que, por los años y el temperamento, son útiles en esta hora. Asquith ha encarnado ese tipo medio de hombre que, precisamente por estar en el punto medio de los valores sociales, llega a todas las eminencias. Bastante inteligente para merecer el respeto de los insignificantes, su personalidad no suscitaba, por modesta, envidias en las personalidades más fuertes. Y él tampoco era capaz de envidiar a los hombres más jóvenes y más populares de su Gobierno. De este modo, en una atmósfera de respeto y de estimación mutua, pudiendo desenvolverse libremente su personalidad hombres como Lloyd George, como Churchill, como Runciman y como Mackenna, el Gobierno de Asquith pudo sortear durante ocho años muchas tormentas y contratiempos.

Pero era fácil prever que no sobreviviría a la guerra. Asquith ha sido el espíritu de la resolución moral, como Kitchener fué el espíritu de la preparación material. Sus discursos del período de la guerra quedarán como modelo de acurada serenidad, de tranquila energía, de inquebrantable determinación. Mucho le debe el pueblo inglés—le deben los aliados todo—por su templanza en momentos difíciles, por su sosegada e inspiradora elocuencia en horas de incompreensión y apatía. Era el hombre que Inglaterra necesitaba estos dos años. Difícilmente se le hubiera podido sustituir por otro más eficaz en este período de preparación moral y material.

Ahora si se le puede reemplazar y acaso haya sido necesario. Porque le falta el espíritu más indispensable en este instante de la guerra: el espíritu de agresión. Por una parte es bastante viejo, y ya se sabe que la ancianidad, vapuleada por una larga experiencia, es más crítica que activa, más pensante que actuante, más gustosa de la reflexión que de la ejecución. Por otra parte, es inglés, y también se sabe que una gran parte de los grandes hombres de acción que han hecho la Historia del imperio británico, no fueron ingleses, sino escoceses, galeses y, sobre todo, irlandeses. El inglés tiene mayores dotes de tenacidad, de férrea perseverancia; pero es menos imaginativo y menos impulsivo que un escocés, un inglés o un irlandés.

Lloyd George, el sucesor de Asquith, procede de Gales. Su vida es un torbellino, un caso de acción huracanada. Dígame lo que se diga de su competencia y de su versatilidad, ningún hombre do esta época y en ningún país ha promovido tan fuertes tempestades con sus campañas contra el privilegio, ni ha suscitado tan fervorosos entusiasmos con sus creaciones. A él se debe el ciclópico milagro de manicomio que ha realizado Inglaterra. A él se debe proba-

blemente la ofensiva inglesa de este último verano. Es el movimiento inteligente hecho hombre. Es un genio de dinamismo reflexivo.

Pero le estorbaba Arquith con su espíritu defensivo, con su tendencia estática. Se dice que la invasión de Rumania por los aliados centrales ha sido la causa del rompimiento entre Lloyd George y Asquith. Habrá sido la causa inmediata; pero había una causa permanente y latente, y de no haber ocurrido lo de Rumania, se hubiera manifestado con cualquier otra ocasión. Era el conflicto inevitable entre el espíritu agresivo de Lloyd George y el espíritu reposado de Asquith. Este conflicto ha permanecido sin estallar en los dos años de fortificación moral y de preparación militar. Pero no podía aplazarse su estallido por más tiempo, porque la táctica defensiva que representaba Asquith contenía diversos peligros: el primero y más serio, una prolongación excesiva de la guerra, y como consecuencia de esa falta de agresividad, el peligro de que en Francia y Rusia se interpretara erróneamente, con grave daño para la alianza, la conducta de Inglaterra. El nombramiento de Lloyd George para presidir el Gobierno, conjura todo peligro de desunión y es una garantía de que la guerra entrará ahora, por parte de los aliados, en el período de su máxima actividad.

Pocos días antes de este cambio civil había ocurrido otro, en la Marina, de no menor importancia. Jellicoe, el almirante de la escuadra inglesa, ha sido nombrado primer lord del mar en el Almirantazgo, en sustitución de Jackson. El primer lord del mar es el que dirige técnicamente los movimientos de todas las escuadras, de acuerdo con la dirección política del ministro de Marina, que hasta el momento de la crisis lo era Balfour, otro viejo de espíritu poco dinámico. A Jellicoe le reemplaza en el mando de la escuadra David Beatty, uno de los almirantes más jóvenes y el que más valor y talento ha demostrado en lo que va de guerra.

En suma: esta crisis representa el triunfo de la juventud y del espíritu agresivo sobre la ancianidad y el espíritu defensivo. El tiempo dirá si los resultados de esta crisis son gloriosos; pero desde luego puede asegurarse que serán de actividad y energía. Por tierra y por mar, la Gran Bretaña se dispone a realizar el máximo esfuerzo de agresión, sin escatimar hombres, ni barcos, ni cañones. No será en Alemania donde más alegría engendre la nueva de que se ha encargado del Gobierno Lloyd George. El peor enemigo de Alemania con el máximo poder, ese es el sentido íntimo de la crisis.

LUIS ARAQUISTAIN.

DE ALEMANIA

LA MOVILIZACION CIVIL

El Reichstag ha aprobado en tercera lectura el proyecto de ley de movilización civil. Engreida por sus éxitos en Rumania y segura de obtener allí los medios que le permitan solucionar, al menos de momento, la crisis alimenticia, Alemania vuelve a la vanidad de suponerse invencible y se muestra más dispuesta que nunca a recurrir a todo costal de salir vencedora. Basta observar el tono de los discursos pronunciados en el Reichstag, alrededor del citado proyecto, y los comentarios que le dedica la prensa. Pasemos por alto los detalles ridículos que, por no sé qué juego de la fatalidad, parecen ser un aspecto inseparable de toda hora solemne que toca en Alemania. El gesto enternecedor del Canciller, que en aquel día celebraba su aniversario y que al encontrarse con un ramillete de

crisantemos blancos y rojos sobre un escaño, lo alzaba, entre el entusiasmo de la concurrencia, como un símbolo del porvenir del imperio; o las palabras heroicas de Paul Michaelis en el «Berliner Tagblatt». Hindemurh llama y la nación acude como un solo hombre. Bien que tiente a la ironía; pasemos por alto todos esos incidentes.

Lo importante es que el proyecto está ya aquí convertido en ley y que su elaboración nos ha dado una oportunidad para convencernos una vez más de que en Alemania, a pesar de todas las oposiciones, continúa prevaleciendo la voluntad de agresión y conquista que llevó a Europa a la guerra. Entre risas y cuchufleatas se acogió al diputado Stadthagen, de la minoría socialista, que se levantó a combatir algunos artículos del proyecto y esa actitud de desprecio hacia un hombre que, en momentos tan favorables para Alemania, osa aún hablar de paz y de inteligencia entre las naciones, es bien elocuente junto a las exclamaciones de regocijo, con que la Cámara recibía las palabras duras e irreverentes para los aliados, del general Groner.

En el deseo de mantener la ficción de la espontaneidad patriótica, se ha pretendido dar a la nueva medida un carácter preponderante, voluntario; pero ya los oradores de la derecha, acaso teniendo una interpretación demasiado benevolenta de lo que el vice canciller ha llamado, con bastante exactitud a nuestro juicio, la ley de hierro, insistieron en el curso del debate acerca de la conveniencia de reservarse la facultad para obligar a su cumplimiento, en los casos en que resulte indispensable.

En cuanto a las mujeres, si bien hasta ahora no se las incluye entre los obligados por la ley, también en la discusión quedó esclarecido más allá de toda duda, que al fin concluirán también por movilizarse para la industria de guerra. Alemania podrá salir de la lucha agotada y destruida para doscientos años. No importa. Lo esencial es que salga de ella vencedora. Claro que vista en este plano de absoluta despreocupación por lo que pueda sobrevenir después, y sentado el hecho de que si la Entente conserva su unidad de propósito, jamás logrará Alemania realizar sus planes, cabe tomar el pase dado por la última, como un síntoma de desesperación. De otra parte, el mayor peligro está en que no se sepa apreciar en su justo valor este llamamiento de todas las fuerzas nacionales, a un supremo sacrificio.

El que la ley sea popular o no, es, tratándose de Alemania, una cosa de importancia secundaria. Los partidos burócratas, a cuyo calor nació, la defienden naturalmente con ahínco. Aparte de creer en su bondad desde el punto de vista militar, confían en haber encontrado el medio de tener a raya a las masas descontentas. Una vez movilizadas, aunque sea civilmente, no hay miedo de demostraciones ni de revueltas. Además, y no obstante haberse declarado el Reichstag en contra de la supresión de los derechos de asociación y coalición entre los trabajadores movilizadas, existe el temor de que los conservadores, apoyados por Hoffrich, se impongan y terminen por arrebatarlos. En cuanto al comercio, la encuesta abierta los primeros días por «Berliner Tagblatt», prueba que las industrias de lujo y otras comodidades van a ser las primeras víctimas de la nueva ley.

Impotente para combatirla, el gran comercio berlinés ha preferido expresar al Gobierno por medio de su junta directiva, que acepta el sacrificio, si bien confiando en que no ha de ser llevado a extremos innecesarios. La minoría socialista ha votado contra la ley y su representante pronunció con este motivo uno de los discursos más contundentes oídos en el Reichstag en lo que llevamos de guerra; pero de lo imposible en que se halla para oponerle una resistencia seria, es un indicio el silencio de antemano impuesto a uno de sus órganos, la «Leiziger volkzeitung», amenazada con ser suprimida en el momento en que hiciese agitación contra la ley.

No: solo de fuera cabe esperar la respuesta a esta última demostración guerrera de Alemania y la única eficaz es una política de hechos por parte de la Entente.

ADOLAYO.

Be na, Diciembre.

Baldomero García participa a su numerosa clientela a que por mejora de local ha trasladado la Sumbrosrria a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

Ultimo juicio por jurados en el actual cuatrimestre

Vista de una causa por delito de asesinato

En el día de ayer terminó su misión el jurado de Almendralejo que entendió, y dió veredicto, en la causa seguida contra Diego Soler García, vecino de Villafranca, quien parece ser que venía resentido con su cuñado Juan Bugarín Ocano, por entender que se le habían privado de bienes pertenecientes a su mujer y era el causante de ello el Bugarín.

Esto fué causa de disgustos y resentimientos entre ambos, y determinó el desenlace del drama que comenzó en un contrato que el suegro de ambos protagonistas hizo con el interfecto—con Bugarín—y terminó con la muerte de una de las partes contratantes.

Apareció en el sumario, y por ello el fiscal señor López Chacón y el acusador particular señor Jiménez Cierva, sostienen con muy pocas variantes, que el día 31 de Mayo, del corriente año, como a las dos de la tarde, el procesado Soler, a virtud de esos resentimientos, al encontrarse con su cuñado en el camino vecinal que de Villafranca conduce al sitio llamado los Claros, se adelantó a él, esperándole oculto en un sembrado de trigo que había en dicho sitio, al lado izquierdo del camino, hasta que al pasar por frente de Juan Bugarín, que caminaba montado en un jumento, llevando una sombrilla abierta, cogida con la mano derecha, el procesado se corrió por su espalda sigilosamente hasta un olivo próximo que hay en el centro del camino, en cuyo tronco se resguardó para aproximarse al Bugarín por su lado derecho, y arrodillándose, o agachándose, sin ser visto por él, y sin dar tiempo a que se apercebiera, le hizo, a muy corta distancia, con la escopeta que llevaba, un disparo que le produjo una herida en la parte lateral derecha superior del cuello, debajo de la oreja, correspondiente a un centímetro de esta y como consecuencia la muerte instantánea.

Consideraban las acusaciones que Diego Soler era autor de un delito de asesinato comprendido en el artículo 418, calificado por la alevosía y entendió además el letrado del querellante, hasta el acto del juicio, en que coincidió con el fiscal, que concurrían también en el hecho las agravantes 7.ª y 17 del artículo 10 del Código penal.

El defensor del reo, señor Ambrona, provisionalmente niega los hechos y después reforma sus provisionales, estimando que su patrocinado, o cometió sólo un delito de homicidio por imprudencia—419 en relación con el 581—o un homicidio con la concurrencia de las atenuantes de arrebitio y obcecación y embriaguez, 7.ª y 6.ª del artículo 9.ª.

Al examen del procesado, peritos y testigos se le dió gran extensión, así como a los informés y una vez terminados y después de oír previamente el imparcial resumen del señor Romero González (que presidia el tribunal de derecho) el tribunal popular dió un veredicto en el que estimaba al acusado como autor de un delito de homicidio por imprudencia, por lo que se le impuso la pena de dos años y cuatro meses, accesorias y costas con indemnización de 3.000 pesetas.

UN CURIOSO.

Inspección provincial de primera enseñanza

Tribunal de oposiciones a escuelas en turno restringido

De conformidad con lo preceptuado en las disposiciones vigentes, se convocó a los señores opositores que han solicitado tomar parte en las oposiciones anunciadas en la «Gaceta de Madrid» del 22 de octubre último, a fin de que se sirvan concurrir el día 26 del actual y hora de las once, a la Escuela Normal superior de Maestros de esta capital.

Los opositores a quienes le falte completar sus expedientes, lo harán antes de que empiecen los ejercicios.

Badajoz, 7 de diciembre de 1916.—El Presidente del Tribunal, Antonio Miguel Pérez.

De conformidad con lo preceptuado en las disposiciones vigentes, se convocó a las señoras opositoras que han solicitado tomar parte en las oposiciones

anunciadas en la «Gaceta de Madrid» del 22 de octubre último, a fin de que se sirvan concurrir el día 26 del actual y hora de las once, a la Escuela Normal superior de Maestras de esta capital.

Las opositoras a quienes le falte completar sus expedientes, lo harán antes de que empiecen los ejercicios.

Badajoz, 7 de diciembre de 1916.—La Presidenta del Tribunal, Angeles Morán.

EN LOPEZ DE AYALA

«Anita la risueña» que se estrenó anoche, es una de las obras más endebles que han escrito los hermanos Alvarez Quintero.

La música del maestro Vives es bonita y se escucha con mucho gusto.

En la interpretación de la obra tomaron parte Rosario Aracil, Josefina Soriano, Carmen Llanos, Dolores Guzmán, Esperanza Martínez, y Concha Fernandez, Manuel Nevares, Andrés López, Miguel García, Pablo López Soriano, Emilio Jiménez, Manuel Lora y otros artistas.

El conjunto resultó mediano.

En «La fiesta de San Atón» fué ovacionada y llamada al palco escénico la señora Aracil. Carmen Antonini estuvo muy bien interpretando el papel de Felipa; y Nevares, Andrés López, Pablo López Soriano, Miguel García y Emilio Jiménez dieron realce a los que tenían a su cargo.

Función para hoy

Estreno de la zarzuela en dos actos, original de los señores don Fernando Manzano y el inmortal maestro don Ruperto Chapí, que lleva por título «El mismo demonio».

A petición del público, último cuadro del tercer acto y primer cuadro del cuarto acto, con el Miserere de la ópera del maestro Verdi, denominada «El trovador».

Los funcionarios civiles

La Asamblea de anoche

Con gran entusiasmo celebróse la Asamblea de funcionarios, a que en nuestro número anterior nos referíamos, dando cuenta el secretario de la misma del cumplimiento de los acuerdos adoptados en la reunión verificada y de la intensa labor realizada por la Comisión gestora, procediéndose a continuación a la lectura, por el presidente de aquella señor Bardají, del reglamento para la constitución de la «Asociación provincial de funcionarios públicos», que fué con ligeras enmiendas, aprobado en su totalidad.

Dicho reglamento, redactado con un altruismo y una alteza de miras dignos de admiración, es un documento que honra al señor Bardají, que merece cariño y gratitud de cuantos forman parte de la administración española.

Con un voto de confianza y de gracias al señor presidente y de reconocimiento al señor Rodríguez Machín, nuestro alcalde, se levantó la sesión quedando constituida la Asociación y autorizada la Comisión, para buscar y contratar local para el Círculo de funcionarios públicos de la provincia.

También se acordó dar por conforme, con los acuerdos adoptados, a los señores adheridos, no presentes al acto, y considerar como socios del Círculo a todos los que, habiendo satisfecho la cuota de 0'50 céntimos, fijada para los primeros gastos, no manifiesten antes de 1.º de Enero próximo su propósito en contrario.

Dada la extraordinaria animación y el interés que ha despertado entre los asistentes la iniciada obra de redención, pueden tenerse fundadas esperanzas en el término del calvario recorrido por la digna clase de funcionarios, que obtendrá, de la unión, incalculables beneficios.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sección 2.ª.—Juicios orales

Juzgado, Mérida.—Delito: hurto; procesado, Francisco Lucio García; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor López Lago; procurador, señor López.

Juzgado, Almendralejo.—Delito: hur-

to; procesado, Rafael Cordero Vazquez; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Giménez; procurador, señor Barriga.

Local y Regional

Fiesta de caridad para los niños pobres

En el Consulado de Portugal se han recibido tres sonetos de don Manuel Monterrey, para insertarlos en el número único que ha de publicarse, relativo a la fiesta.

Se ha empezado a tomar nota en el Consulado, de los nombres y edad de los niños pobres y de los nombres y morada de sus padres, subiendo el número de los que hasta ahora se presentaron, a unos 500.

Continuarán tomándose esas notas todos días, desde las once de la mañana a la una de la tarde y de las tres a cinco, también de la tarde.

Fué ayer tan grande la concurrencia de niños, que el cónsul tuvo que requerir la intervención de dos guardias para que guardaran orden.

En la subasta celebrada ayer, para adjudicar la plaza de Administrador de Consumos, sólo se presentó una proposición, la de don Augusto Abad; pero es condicional, puesto que está subordinada a la modificación de una de las cláusulas contenidas en el pliego que sirvió de base para dicha subasta.

Necrológicas

Han fallecido: El reputado profesor de música don Godofredo Meléndez. Y doña Ana Mangas Cordero, madre del capellán del regimiento de Villarrobledo don Aniano Moreno. A las respectivas familias damos el pésame.

«Gran café de la Unión»

Programa para hoy 2

- A las cinco y media
- 1.º Preludio.
 - 2.º «La hija del mar» (fantasía).
 - 3.º Corpus «Christi» (selección).
 - 4.º «La alegría».

A las nueve de la noche

- 1.º Obertura.
- 2.º «Los payasos» (fantasía).
- 3.º «Los cadetes de la reina» (ídem).
- 4.º «Lisistrata» (selección).
- 5.º «Eva».

Enfermos

Lo estan nuestro amigo el abogado don Manuel Sardiña y don Juan González Salgado. Deseamos su pronto y completo alivio.

«Café Mercantil»

Conciertos para hoy 2

A las dos y media.—Cuarteto.

- 1.º El amor es frágil.—Faixá.
- 2.º Macberth (final segundo).—Verdi.
- 3.º Sonata 5.ª (solo de violin).—Beethoven.
- 4.º Funiculi-Funiculá (valsos).—Meissler.

A las nueve y media.—Cuarteto.

- 1.º Tes Foller Caresser (vals).—Worsley.
- 2.º La Reina Mora (selección).—Serrano.
- 3.º Fantasía Pastoral.—Singellée.
- 4.º Cuarteto de Salón, núm. 10.—Meerber.
- 5.º La Tajadera (selección).—Barrera.

Representantes

activos se desean, bien introducidos y con buenas referencias para venta, drogas, productos químicos, extensoras incendios, eventualmente también para colores de anilina, etc. Dirigirse a Anónima Alvarez, Balmes, 47, Barcelona.

José García Mata

ALMACENISTA

Amoños, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres,

Pimiento molido y sal.
Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

INTERESANTE

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, numero 3, Badajoz

POR UNA PESETA

PUEDA USTED ADQUIRIR

Un magnífico automóvil «MAXWELL»

torpedo, cinco plazas, de 25 caballos, con arranque, bocina y alumbrado eléctricos, completamente equipado, incluso una llanta desmontable; que

REGALA

el COMITÉ DEL MONUMENTO AL DR. MOLINER, a todo el que remita un donativo de UNA PESETA para la suscripción popular.

Cada recibo lleva su número correspondiente, para en el caso de que coincida con el número del primer premio de la Lotería Nacional del sorteo que se celebrará en Madrid el día 22 de Diciembre próximo, entregarle a su poseedor el

AUTOMOVIL «MAXWELL»

cuyo valor puede calcularse en unas DIEZ MIL PESETAS aproximadamente

Los DONATIVOS pueden remitirse por Giro postal a las Oficinas del Comité, calle del Mar, núm. 21, Valencia, Instituto Médico, dirigiendo la correspondencia al SECRETARIO DEL COMITE.

EN ESTA ADMINISTRACION, HAY BILLETES A LA VENTA

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOS

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

PASTILLAS CRESCO

De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, pías. 1,50.

PERLA ESTOMACAL

de R. FERNANDEZ

Los que padecéis del Estómago, crónicos, desesperados, los que no tenéis un momento bueno; los que no podéis comer, ni trabajar, ni vivir, usadla y os curaréis radicalmente. En todas las farmacias, pías. 3,50, y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.



Exigid, si queréis salvar á vuestros hijos, «El Busto del Niño» en las tapas de las cajas de la DENTICINA que les deis. Esta es la antigua, la que por su crédito ha sido imitada y falsificada por muchos infames. Solo se elabora en la antigua farmacia de la calle de San Justo, 5, antes Sacramento, Madrid, y se remite por correo mandando pesetas 3.

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Antirreumático, antidiabético.

En polvo y en comprimidos.

GUARDADO CON LAS PRECAUCIONES QUE SON PERJUDICIALES

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
Primas y reservas	68.587.958 20
TOTAL	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida, DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenara la Real, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

Agendas Baily-Baillière para 1917

<p>Agenda de Butete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, partituras, etc.</p> <p>Cuatro ediciones con ómnibus. Madrid: 1,10, 1,05, 2,20 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,80 más.</p> <p>Quatro ediciones con ómnibus. Madrid: 2,25, 2,75, 3,25 y 4,40 pesetas. Provincias, 0,60 más.</p>	<p>Agenda Cuinaria LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 recetas, explicación de los utensilios para cocinar al día los platos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,10 más. En Provincias, 0,90 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo PRECISO LIBRO de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Corros, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y portaflepe.</p> <p>PRECIOS EN MADRID De dos días en adelante, 1,50 pt. De un día en adelante, 3,00 pt. De un día en adelante, 3,00 pt. De un día en adelante, 3,50 pt. De un día en adelante, 5,00 pt. Provincias, 0,60 más.</p>	<p>Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo 6 Memorias terapéuticas, formulario moderno y libro de visita.</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los tratados de pulso y temperatura. Memorias de terapéutica médica. Formularios. Venenotaciones. Medicamentos. Has útiles y medicinas. Escritos y veterinarios, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,50 pt. De un día en adelante, 5,00 pt. Provincias, 0,60 más.</p>
<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, recibos, recibos de ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,75 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,60 más.</p>			
<p>CARNET de bolsillo PARA ANOTACIONES Una pta. en total y 1,50 en plus, con los dorados.</p>			

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO DE BADAJOS Y SALON DE ARMAS.—MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO,

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. —
ra: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.
Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fractur reuma.

Todos los pagos son adelantados

SIMPLES SANOS Y SEGUROS.

LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS DE POLO A POLO.